

Written by - அ.ந.கந்தசாமி -

Sunday, 17 July 2016 07:04 - Last Updated Sunday, 17 July 2016 07:06



"காரில் சிலையும் பரிகளாகப்போல் காலிறு சிலையும் பரிகளாகும் ஊரில் திருவிழை நடைபெறும் போது காலிறு சிலையும் பரிகளாகும்" :-)

கவி ந்திரன் (அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமி) எழுதிய கவிதைகள் பலப்பொருள் கறுவன. காதலபைப்பற்றி, மக்கள் புரட்சியபைப்பற்றி, மழயைபைப்பற்றி, எதிர்கால மனிதனபைப்பற்றி.. என்று அவரது கவிதைகள் பல வகயைின. அ.ந.க மோட்டார் சாரதிகளாகும் காகவும் ஒரு கவிதயையொன்றினை எழுதியிருக்கின்றார். லங்கா சஞ்சிகயையில் வெளியான அக் கவிதயைின இங்கு தருகின்றோம். அதிலவர் வாகனச்சாரதிகளாகும்

"காரில் சிலையும் பரிகளாகப்போல் காலிறு சிலையும் பரிகளாகும் ஊரில் திருவிழை நடைபெறும் போது காலிறு சிலையும் பரிகளாகும்" என்று அறிவுரை கறுகின்றார்.

"காரை ஓட்டக் கபிபிக் கும் கால மலெல்லாம் கடவுளரின பரிகை நினைத்து :என்காரில் வருவோர் நலன்கள் பணைடுவனே. காரைக் கவனக் குறவைவால் நான் ஓட்டனே' என்று சொல்லிக் காரை ஓட்டின விபத்தொழிந்து நாடு முழுதும் களித்திடுமே." என்றும் மலேம அக் கவிதயையில் கறுவார் அவர்.

முற்போக்கு இலக்கியத்தின் முன்னோடியின் மோட்டார் சாரதிகளாகும் கான அறிவுரைக் கவிதை இது. ஒருவிதத்தில் மக்களபைப்பற்றிய, மக்களாகும் கான, மக்களின் நலன்களாகும் கான கவிதை. வாகனச்சாரதிகள் நிச்சயம் கடைக் வணைடிய பல அறிவுரைகள் உள்ள கவிதை அது. சுவதைத்து மகிழுங்கள். அதே சமயம் கவிதை கறும் பொருளின் தவேயைின உணர்ந்து செயற்படும் உங்கள் வாகனங்களை ஓட்டுங்கள். 2.

ஊரில் திருவிழை நடைபெறும் போது காலிறு சிலையும் பரிகளாகும்

காரை ஓட்டும் பரிகளில்லாம் கைகால் தனித்து கட்டிலிலே பீ ரும் இரத்த வெள்ளத்தான் பெருகா திருக்கத்துணிசுற்றிக்

Written by - அ.ந.கந்தசாமி -

Sunday, 17 July 2016 07:04 - Last Updated Sunday, 17 July 2016 07:06

கபிரை பார்த்து ஓர்தடவலை குழறி வலியிற் கிடப்பாரலே
யாரு மவர்க்கு வீ திமுறை சொல்லித் தருதல் வணைடாவே

நசேமான ஓருநண்பன் நரேந்த விபத்தால் படுத்திருக்க
மோசம் இவன் இனிப்பிழையானே முற்றும் முடிந்த தனடாக்டர்
பசேப் பக்கத் ததகைகடேகும் பறேய யார்க்கும் கிடதைத்திடிலே
தசேத்தவர்க்கு வீ திமுறை தடேசு சொல்லல் வணைடாவே.

தந்தை பிரியத் தாய்கலங்கத் தனயர்சுற்றி விம்மிநிற்கும்
அந்த வீட்டின் உள்ளே நீர் அடிவதைத் ததனைப் பார்ப்பீரலே
எந்த நாளும் கார்விசையை ஏற்றி முடக்க மாட்டீர்
சொந்த நாட்டின் வீ திமுறை சொல்லித் தருதல் வணைடாவோ,

காரில் செல்லும் பரேகளைப்போல் காலிற் செல்லும் பரேகளுக்கும்
ஊரில் தருவில் உரிமசைல் உண்டிங் கனெப்தை மறவாதீர்
பாரும் பக்கத் தசேறுவர் பாயந்து வருவார் வழிபார்த்து
காரை ஓட்டின் தருமரணக் கணக்கூப் பரிதும் குறவைவாறுமே.

ஓட்டும் காரின் யந்திரத்தலை ஓடிந்த பிரகேகைச் சக்கரத்தலை
நாட்டத் தோடு கவனித்து நல்ல முறையில் சரிபார்த்து
ரோட்டில் சனெறால் விளக்குகளை இரவில் நன்கு துலங்கவதைத் தால்
நாட்டில் வீ திவிபத்தலைலாம் நாளும் குறனைத்து வந்திடுமே.

வீ திநடுக்க கோடுகளாம் வீ தியருகில் விளம்பரமாம்
சதே முயிர்க்கு நரோமல் செய்து வதைத் த முறமைகளால்
நீ தியன்றோ அவற்றை எலாம் நினவையில் கொண்டு காரரோட்டின்
யாதும் விபத்து நரோது யாரும் மகிழ்ந்து வாழ்வாரே.

காரை ஓட்டக் கைபிடிக்கும் கால மலெல்லாம் கடவுளரின்
பரேநினதைத்து :என்காரில் வருவோர் நலன்கள் பணைடுவனே.
காரைக் கவனக் குறவைவால் நான் ஓட்டனே' என்று சொல்லிக்
காரை ஓட்டின் விபத்தொழிந்து நாடு முழுதும் களித்திடுமே.

- ிரீ லங்கா மார்ச் 1956, பக்கம் 5 -